
Др Ср ђан В. Ор сић

ЛИ КО ВИ И ТИ ПО ВИ НО ГА ТИХ БЛА ГО ЈА У РО МА НУ  
МЕ МО А РИ ПЕ РЕ БО ГА ЉА СЛО БО ДА НА СЕ ЛЕ НИ ЋА 

Ро ман пр ве нац Сло бо да на Се ле нић, Ме мо а ри Пе ре Бо га ља 
(1968), при су тан је у до ма ћој чи та лач кој све сти и из да вач кој прак-
си ви ше од по ла ве ка, али ње го ви број ни ма е страл ни аспек ти ни су 
ни из да ле ка струч но са гле да ни и аде кват но ис тра же ни. На при ме-
ру про та го ни ста и епи зо ди ста ам бле ма тич ног име на Бла го је, у овом 
ра ду да је мо од се чак пи шче ве ван ред но ус пе ле хо ти мич не ка рак-
те ри за ци је, ко ја у се би но си мно го ви ше од има го ло ги је у прак си, 
да ју ћи нам за ре зул тат ви ше стру ко мул ти пли ко ва ни лик ко ји, у 
све ту но га тих, пре ла зи сво је, пе дант но осми шље не, пре стра ше не 
и не у спе шне, пу та ње ка спо ко ју, сре ћи и исти ни. 

Кључ не ре чи: Сло бо дан Се ле нић, ка рак те ри за ци ја, има го ло-
ги ја, тип, лик, ро ман 

1. увод.Ове ка лен дар ске го ди не, на вр ша ва се тач но де ве де сет го ди на 
од ро ђе ња ве ли ка на срп ске гра ђан ске кул ту ре два де се тог ве ка, ре дов ног 
про фе со ра и де ка на бе о град ског Фа кул те та драм ских умет но сти, про сла-
вље ног књи жев ни ка и не над ма шног по зо ри шног по све ће ни ка, Сло бо да на 
Се ле ни ћа (Па крац 1933 – Бе о град 1995). Де ло овог пр во ра зред ног ства ра о ца 
и да нас, ско ро три де це ни је на кон ње го вог фи зич ког од ла ска, пле ни па жњу 
пу бли ке и јав но сти, о че му све до че број на по но вље на из да ња ње го вих књи га, 
те ре цеп ци ја у ре до ви ма ши ро ке на уч но-ака дем ске за јед ни це. Број ни сатре-
петнo про жи вље ни и на пи са ни на уч ни ра до ви, пу бли ко ва ни у ре ле вант ним 
ча со пи си ма и збор ни ци ма, те не бро је ни се ми нар ски, ди плом ски и за вр шни 
ма стер ра до ви, као и за па же не и вред не док тор ске те зе, од бра ње не, пред од-
бра ном и у на стан ку, по твр да су да ће име и де ло овог кла си ка на ше мо дер не 
књи жев но сти и у на шем ве ку има ти и мо ћи ко да чу ва и зна лач ки ту ма чи.

У вре ме се дам де се те го ди шњи це Се ле ни ће вог ро ђе ња, нај ре ле ван ти ји 
и нај по зва ни ји ау то ри да ли су сво је при ло ге за ван ред ну Спо ме ни цу у из-
да њу Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти (палавЕстра2004).Де сет го ди на 
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ка сни је, мо но граф ском сту ди јом Че грст и ка ма шне: Есе ји о де лу Сло бо да на 
Се ле ни ћа (орсић2014),ау тор ових ре до ва дао је до при нос обе ле жа ва њу 
осам де се те го ди шњи це, док овај рад при ла жем у на ди да ће при обе ле жа-
ва њу Се ле ни ће ве сто го ди шњи це и оним до са да скрај ну тим аспек ти ма опуса 
овог бе о град ског „ду хов ног оџа ко ви ћа“ (seLenić2009а: 125,126) – ка ко је сам 
пи сац на зи вао у сво јим де ли ма „пр вог Сло бо да на ме ђу Ср би ма“ (сЕлЕнић2004: 
126) – и срп ског кул тур ног пле ми ћа би ти по све ће на сва за слу же на па жња.

2. мемоАриПереБогАљА,наокоскрајнутипрвироманслоБоданасЕлЕ
нића.Да нас, име Сло бо да на Се ле ни ћа ве за но је, у оп штој кул ту ри, пр вен стве-
но за ње го ва нај по пу лар ни ја де ла, по зне ро ма не и тек сто ве по ко ји ма су 
игра не пред ста ве, од но сно сни мљен ве ро ват но нај бо љи игра ни филм тре ће 
Ју го сла ви је, Уби ство с пред у ми шља јем. По из ла ску фил ма, сам Се ле ни ћев 
ро ман, до та да већ штам пан у по но вље ним из да њи ма и на гра ђи ван као нај-
чи та ни ја књи га у зе мљи, до жи вео је и не сва ки да шњу част, јер су се на тржи-
шту, од но сно на ули ца ма срп ских гра до ва, по ја ви ла, по ред та да стан дард них 
ви део-ка се та са ка ме ром за бе ле же ним фил мом на ве ли ком плат ну, чак и пи-
рат ска из да ња ово га ро ма на. Ро ман је оре ол ин стант кла си ка сте као, на жа-
лост, и тра гич ном смр ћу ње го вог ау то ра, не по сред но пред јав ну пре ми је ру 
ки не ма то граф ског оства ре ња: Сло бо дан Се ле нић пре ми нуо је 27. ок то бра 1995 
– по гле дав ши, ипак, пре смр ти за вр шен филм – док је зва нич на пре ми је ра 
фил ма Гор чи на Сто ја но ви ћа усле ди ла 15. но вем бра 1995. го ди не.

Ка да се, у окви ру Про све ти не еди ци је Ју го сло вен ска про за, пре лом не 
1968. го ди не, по ја вио пред чи та о ци ма де би тант ски ро ман Сло бо да на Се ле-
ни ћа, Ме мо а ре Пе ре Бо га ља, и пу бли ка и кри ти ка до че ка ли су де ло и ви ше 
не го бла го на кло но, а зва нич ни кру го ви до де ли ли су му и Ок то бар ску на гра-
ду гра да Бе о гра да за књи жев ност, док му је та да шња пре сти жна и зна чај на 
НИН-ова на гра да из ма кла тек у са мом фи нал ном пре гла са ва њу. Та да, Селе-
ни ћев пр ве нац на шао се са ро ма ни ма Кад су цве та ле ти кве Бо ри сла ва Ми-
ха и ло ви ћа и Ми ри си, зла то и та мјан Сло бо да на Но ва ка у нај у жем из бо ру 
за нај бо љи ју го сло вен ски ро ман го ди не, а жи ри у са ста ву Ве ли бор Гли го рић 
(пред сед ник), Ми лош И. Бан дић, Бо ри слав Ми хај ло вић Ми хиз, Зо ран Ми шић, 
Му ха рем Пер вић, Ели Фин ци и Пе тар Џа џић, пре гла са ва њем и су ге ри са ном 
ју го сло вен ском све при сут ном прак тич ном „има го ло шком бра ва ри јом“ – 
да кле, по на ци о на лном кљу чу – на гра ду је до де лио Се ле ни ће вом име ња ку, 
по то њем за гре бач ком ду го ве ком ака де ми ку и сва ке па жње вред ном ју го сло-
вен ском пи сцу Но ва ку. 

О стил ски бес пре кор ном ро ма ну та да шњег до цен та на Фа кул те ту драм-
ских умет но сти и угле дог по зо ри шног кри ти ча ра, пи са ла су од мах по ње го-
вом по ја вљи ва њу најзначаjнија име на он да шње кул тур не сце не, а Ми хиз је 
пр ви, тек стом у По ли ти ци Су ге стив ни ро ман о ау то си гур но сти (михајло
вићмихиз1968),скре нуо на де ло па жњу ши ре јав но сти, док је, већ на ред ног 
про ле ћа, Па вле Зо рић у Са вре ме ни ку ро ман по ре дио, по ти пу глав ног ју на ка, 
са оста лим фи на ли сти ма НИН-овог из бо ра (zorić1969). 



943

Већ 1971, књи га до би ја и свој пр ви, из вр стан пољ ски пре вод Маг да ле-
не Пе трињ ске (1940) (seLenić1971), у та да вр ло чи та ној еди ци ји Współcze sna 
Pro za Świ a to wa (Са вре ме на свет ска про за), а1973,на зах тев пу бли ке, стиже 
и дру го Про све ти но из да ње ро ма на, у окви ру збир ке Бра зде: би бли о те ка 
са вре ме них ју го сло вен ских пи са ца. 

Де сет го ди на ка сни је, Про све та штам па и тре ће сво је из да ње ро ма на, 
пр во ла ти нич но (seLenić1983) и са по го во ром Пе тра Џа џи ћа (džadžić1983). 
У окви ру еди ци је Ro ma ni Slo bo da na Se le ni ća, Про све та де ло штам па и 1986. 
(seLenić1986), те фо то тип ски и 1988. (seLenić1988) са мо стал но, те и у са и зда-
ва штву са Срп ском књи жев ном за дру гом (по но во, ла ти ни цом), у ти ра жи ма 
од 5000 при ме ра ка(seLenić1988а). Са ра јев ска Свје тлост, у иден тич ном ти-
ра жу, де ло штам па 1990. (seLenić1990), као пр во од пла ни ра них по но вље них 
из да ња свих до та да шњих Се ле ни ће вих ро ма на. Про све та опет са мо стал но 
де ло оти ску је, у еди ци ји Џеп на књи га, по но во у 5000 при ме ра ка, не срећ не 
1991. го ди не (сeлЕнић1991), ка да се по ја вљу је и текст Ми ро сла ва Еге ри ћа 
у Стре мље њи ма на сло вљен Ис по вест јед ног ко ји је ве ро вао (ЕгЕрић1991). 
Ту жне 1993, Ла у ра Kовач об ја вљу је текст у Ru ko ve ti ma (Kovač1993),а 1996.
по ја вљу је се и рад Ми ро љу ба Јо ко ви ћа у Књи жев но сти по све ћен овом ро-
ма ну (јоковић1996). Ла ти нич но из да ње Про све та оти ску је, у 2000 при мера-
ка, и тра гич не 1999. (seLenić1999), ка да де ло штам па и ћи ри ли цом (сeлeнић
1999), у истом ти ра жу, а ше сто ла ти нич но Про све ти но из да ње, у 1300 при-
ме ра ка, по ја ви ло се 2004. (seLenić2004а), ка да је и, у по ме ну тој Спо ме ни ци 
по во дом се да ме де се те го ди шњи це пи шче вог ро ђе ња, об ја вљен и ван се рисјки 
текст Јо ва на Де ли ћа По е ти ка и ин тер пре та ци ја: Ме мо а ри Пе ре Бо га ља као 
по ла зи ште за ис тра жи ва ње при по вје дач ке по е ти ке Сло бо да на Се ле ни ћа 
(дЕлић2004).Да ни је ла Ву ји сић је у Гра ди ни 2009. по све ти ла текст Пе ри 
Бо га љу (вујисић2009), да би за тим усле ди ла и два ла ти нич на Ла гу ни на из-
да ња ро ма на: рас про да но у 1500 при мер ка из 2009. (seLenić2009), те за са да 
по след ње оти сну то, у 500 при ме ра ка, 2016. го ди не (seLenić2016). По врх све-
га то га, де ло од ома со вље ња свет ске бе жич не мре же на на шим под не бљи ма 
кру жи и ин тер нет ским фор уми ма за бес плат но ски да ње и чи та ње књи га, јер 
је не ко ске ни рао јед но од ње го вох број них ла ти нич них из да ња, па је та ко 
да нас и са став ни део нај ве ћег бро ја ре спек та бил них пи рат ских вир ту ел них 
би бли о те ка, би ва ју ћи до ступ но за чи та ње на кон са мо не ко ли ко кли ко ва.

Већ и ова књи жев но и сто риј ска шет ња кроз че ти ри ћи ри лич на и де вет 
ла ти нич них из да ња, те са мо нај о да бра ни је тек сто ве о Ме мо а ри ма Пе ре 
Бо га ља, ја сно ста вља до зна ња да ни пр ви ро ман Сло бо да на Се ле ни ћа ни је 
да нас за бо ра вљен и не чи тан, иа ко не за вре ђу је па жњу ко ју по би ру од ње га 
да ту мом на стан ка мла ђа и на шем до бу бли жа и ко ре спо дент ни ја де ла. Ре-
спек та бил ни ти ра жи, те сим би от ска стал на па жња из да ва ча и чи та ла ца, све-
до че да ће се о овом де лу тек пи са ти и го во ри ти, а у овом ра ду, па жњу због 
то га по све ћу је мо јед ној ње го вој по себ но сти, има го ло шкој ка рак те ри за ци ји 
име ном ко је се у тек сту овог ро ма на по ја вљу је че шће не го име са мог на слов-
ног ли ка.
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3. путногАтихБлАгојАодликадотипаиназад.Као вр стан дра ма тург, 
Сло бо дан Се ле нић је и свој пр ви ро ман из гра дио по мо де лу ко ји би му омо-
гу ћио успе шну екра ни за ци ју или сцен ски при каз, што се вр ло ла ко уо ча ва 
у пот пу но хо ти мич ној ка рак те ри за ци ји, ко јом је сва ки лик до ве ден до свог 
мак си му ма ис ко ри сти во сти. На слов ни лик де ла, ње гов отац, мај ка, то бо жњи 
син, за ко ни та су пру га, ли ко ви су ко ји за служ ју, сва ки по но соб, сво је по себ не 
сту ди је. У на шем ра ду, ми смо се од лу чи ли да при ка же мо прак тич но све оста-
ле му шке ак те ре де ла, јер се, по пра ви лу, ода зи ва ју на исто име. Тен ден ци-
о зно на и ме но ва ње свих чи ни ла ца све та но га тих ви ше знач ном од ред ни цом 
Бла го је, би ће ис тра же но у овом и на ред ним по гла вљи ма, да би у ње му би ле 
уо че не при кри ве не пра вил но сти и вољ ни не до ста ци, ко ји су још јед на по-
твр да да је већ пр ви Се ле ни ћев ро ман ван ред но ус пе ло де ло и је дан не пре-
су шан мај дан пр во кла сних ти по ва и ли ко ва, ко је је пи сац до вео за ру ку на 
стра ни це ро ма на из ју го сло вен ске са мо у пра вљач ке епи зо де, у ко јој су сви 
од ри гра ли сво ју уло гу, ма ка ко се ма лом или ве ли ком, бит ном или не бит ном, 
чи тао ц и ма у пр ви мах учи ни ла. 

Већ на пр вој стра ни ци ро ма на Ме мо а ри Пе ре Бо га ља, ја вља се ти пи-
зи ра ни лик Бла го ја, при ја те ља про та го ни сти ног оца Ми ло ја, у сце ни у ко јој, 
у ју тро 3. ма ја 1967, у са ло ну про стра не ку ће у нај у жем цен тру Бе о гра да, 
бив ши пар ти за ни у до ко ли ци вре ме пре кра ћу ју кар та шком игром та блић, 
уз аме рич ки бур бон и по слу же ње сер ви ра но на сре бр ном по слу жав ни ку. 
Том по ја вом, кре ће ви ше стру ко пре пле те на при ча о на и зме нич ној сме ни 
ти по ва и ли ко ва обе ле же них овим име ном у Се ле ни ће вом де би тант ском 
ро ма неск ном де лу.

На и ме, са сво ја 192 по ја вљив ња, име Бла го је је у овом ро ма ну на зив за 
бар де вет са мо стал них ли ко ва, исто вре ме но би ва ју ћи и има го ло шка1 од ред-
ни ца Дру гог2 par ex cel len ce. Бла го је се, по ре ду по ја вљи ва ња у тек сту, у 
све ту Пе ре Про ки ћа, зо ву: 

1. Ми ло је ви при ја тељ и бив ши ком ши ја Бла го је, сла вон ски се љак, пар-
ти зан, уд баш и ди пло ма та, тра бант сво га рат ног и по рат ног дру га, кум на 
вен ча њу Пе тра и Дра ге;

2. Мла ђи брат Пе ре Бо га ља, Бла го је Про кић, на стра дао као де чак у 
уста шком ге но ци ду у НДХ у род ној ку ћи у иш че злом срп ском се лу Фи ђе-
лов ци у Сла во ни ји;

3. Сту дент ме ди ци не из Бе о гра да, Бла го је Ми ло је вић, на стра дао у пар-
ти зан ском збе гу;

1 „Има го ло ги ја је ре ла тив но но ва и из ра зи то ин тер ди сци пли нар на област ко ја ком-
би ну је тра ди ци о нал не ква ли та тив не и ди ја хро ниј ске ме то де ху ма ни стич ких на у ка са но-
ви јим и че сто ви ше кван ти та тив ним и син хро ниј ским ме то да ма дру штев них на у ка. Она 
се ба ви про у ча ва њем по ре кла, при ро де и ути ца ја на ци о нал них сте ре о ти па, кли ше и зи ра них 
пред ста ва (од ре ђе них ре ги ја или на ци ја) о Дру гом.“ (живанчЕвићсЕкЕруш2009:7)

2 „ (...) по јам Дру го ко ри стим ка ко бих озна чи ла на ци о нал ну, ре ги о нал ну, ет нич ку, 
пол ну, кла сну итд. раз ли чи тост.“ (живанчЕвићсЕкЕруш2009:9)
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4. По ли хи стор Бла го је, бе о град ски пен зи о нер;
5. Се кре тар ре јон ског ко ми те та Бла го је; 
6. Бла го је из шко ле, пре при ча вач не у ку сне и не у ме сне анег до те из био-

ско па Та ко во;
7. Бла го је Ду кић и 8. Бла го је Па тр но гић, пред став ни ци гим на зи ја ла ца 

сед мих и осмих раз ре да, су ко бље ни по пи та њу Ре зо лу ци је Ин фор мби роа;
9. Шо фер Бла го је, во зач дру га Ми ло ја, дру ги све док на вен ча њу Пе ре 

и Дра ге.
По ред њих, по сто ји и „Бла го је или Ве ро је“ ко ји пре ко ве зе ну ди ми то 

и тра жи по сао (seLenić2009:124):ус пев ши да се за по сли, по твр ђу је се као, 
ипак, „ма ли Ве ро је“ (seLenić2009:125), јер је Бла го је но мен кла ту ра ко ју 
обе ле же ва не у спех или бар ње го ва ду га, хлад на и страшна сен ка, ко је се сва-
ки Се ле ни ћев Бла го је па нич но пла ши. Исто вре ме но, у овом ро ма ну, ово име 
је и си но ним за тек овлаш уо че но људ ско окру же ње, је дин ке ко је оста вља-
ју огра ни чен оти сак у све сти иро нич ног Пе ре Кор ча ги на, по пут не срећ них 
мла дих ста љи ни ста и ан ти ста љи ни ста, чи ји су коб је пред ста вљен као над-
гор ња ва ње „Бла го ја из сед мих и Бла го ја из осмих раз ре да“, у ко јој се име-
ни ца ко ри сти да озна чи уче ни ке це лих оде ље ња гим на зи је, у сра зу који се 
тра гич но за вр шио „у ко рист Бла го ја из сед мих“ (seLenić2009:188).

4. праБлагојЕБлагојЕпрокић,несрећниизоПштеник.Лик Бла го ја у 
све сти Пе тра Про ки ћа, по то њег Пе ре Бо га ља, Сло бо дан Се ле нић гра ди по 
об ли ку пр вог Бла го ја са ко јим се Пе ра срео и ко га је упам тио. Опи су ју ћи 
нај у пе ча тљи ви је се ћа ње из свог де чи јег не ви ног по сто ја ња, сли ку из род не 
ку ће у Фи ђе лов ци ма, у ко јој се сна жна но га та да мла дог оца Ми ло ја, са свих 
сво јих не ве ро ват них шест пр сти ју, ки се ли у ча бру, Пе ра у се ћа ње при зи ва 
и свог ма лог бра та Бла го ја, ко ји је по сма трао са њим то чу до не ви ђе но. Пера 
се се ћа „већ жућ ка сто бле дог пред о дре ђе ни ка смр ти“, ко ји је имао „бо ле сно 
ли це се ља че та од две-три го ди не, ве ли ке цр не очи, ко је би би ле ле пе да нису 
би ле кр ме ља ве од ни кад ле че не бо ле сти, и чу дан не ки осмех на ли цу ко ји је 
пре ода вао бол не го ве се лост“ (seLenić2009:17). Бла го је, ко га је се ло прови-
ка ло бо ле сним и про па лим слу ча јем од мах по ро ђе њу, до би јао би увек мање 
пор ци је од бра та, те као да се из ви ња вао што је још увек жив, та ко ма ли а 
већ од ба чен од свих. Сам Пе ра, као де те, упла шио се оче ве ве ли ке и сна жне 
но ге, те се по бо јао и за бра та, ко ји јој је на ив но и са осме хом из ви ња ва ња при-
ла зио: „На ви јао сам у се би, не мо, за бра та Бла го ја, же лео сам да не осле пи, 
не ис па ри, да се не пре тво ри у тро но жац или не што дру го, са свим нео д ре-
ђе но и не слу ће но“ (seLenić2009:18). Већ та да, Пе ра сам от кри ва: „Пот пу но, 
без остат ка об у зет ви ђе њем не ви ђе ног, за пам тио сам Бла го ја ве ро ват но због 
ње го ве сме ло сти, као сим бол“ (seLenić2009:18). Ис по ве да ју ћи се свом зами-
шље ном са бе сед ни ку Да ви ду, Пе ра за кљу чу је: „Бла го је је у том тре нут ку 
био та ко сли чан чо ве ку да у по след ње вре ме, већ не ко ли ко го ди на, (...) ми-
слим на Бла го ја увек ка да по ми слим на жи вот“ (seLenić2009:18). Тај сим бол 
жи во та, Пе ри се уре зао у под свест и про го нио га у ли ку свих оних ко ји ма 
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пра во име ни је знао, јер га је по след њи пут ви део угље ни са ног на пра гу род-
не ку ће, ко ју су уста ше за па ли ле за јед но са де ча ком уну тра. Ре кон стру ишу-
ћи мај чи ну при чу, Пе ра свог ма лог бра та пам ти, ипак, уса ђе ног у нај ду бље 
по но ре свог би ћа, као хе ро ја ко ји ги не би блиј ском смр ћу, сми рен по пут 
све тог Ву ка ши на Ја се но вач ког: 

„Јо сип је ву као мог Бла го ја за но гу као за кла но ја ре, а Бла го је се 
ни је опи рао, баш као за кла но ја ре. (...) Бла го је је цви лео гле да ју ћи за на ма 
(...) ни је цви лео с на ме ром да га не ко чу је и спа се. Од нас ви ше ни шта 
ни је оче ки вао. Знао је да га ни ко не ће спа са ва ти. За то ни је ви као, већ је 
са мо цви лео, и на тај на чин се по след њи пут огла ша вао све ту у ко ме му 
ни ка да ни је би ло ла год но.“ (seLenić2009:22,23,24) 

Иа ко ис ти че да се бра та ни је се ћао, све ове сце не у Пе ри су ство ри ле 
ме ха ни зам да је за ње га сва ки чо век чи ја при ча ни је до вр ше на Бла го је, уз 
то да са мо ње гов ма ли брат, ко га пам ти у ку че ћој по зи на че ти ри но ге и ка ко 
са крот ко шћу Бо го ја гањ ца иде из жи во та, мо же да има ис пред име на при-
свој ни при дев мој. Сви оста ли, би ли су стра ни и ту ђи, но га ти. 

Та ко ђе, мла ди Бла го је по де лио је суд би ну сво је пре ра но пре ми ну ле 
се стре Ле по са ве, на тај на чин опет под вла че ћи цр ве ним не мо гућ ност и Тан-
ко са ви ног и Ми ло је вог по сто ја ња у па ру, јер ни ти су се су пру жни ци Про кић 
оства ри ли као пра ви и истин ски брач ни дру го ви, ни ти су Бла го је и Ле по-
са ва, име ни ма пред о дре ђе ни за то, у род ним Фи ђе лов ци ма до че ка ли да на 
по љу и у до му од ме не Ми ло ја и Тан ко са ву. Од све га, остао је са мо Пе ра Бо гаљ, 
оса ка ћен у не срећ ном слу ча ју про у зро ко ва ном на ци стич ким ге но ци дом над 
Ср би ма у НДХ. Пе ра, са име ном ко је су ге ри ше ка мен и по сто ја ност, ни је 
по стао ка мен те ме љац бе о град ске ло зе Про ки ћа, јер ни ти је био фи зич ки, 
ни ти ду хов ни отац сво га на па пи ру си на, а у з би љи по лу бра та Го ра на. Тврд 
и по сто јан био је та мо где му је то нај ма ње тре ба ло, те ра ју ћи се бе на кон срам-
них чи но ва са про сти тут ка ма у гнев без по ка ја ња. Као су ро гат чо ве ка, ин-
ва лид, кен та ур у ко ли ци ма, и Пе ра се пра знио у гре ху ко ји му је, гре шан 
пре ма ње му, отац омо гу ћа вао. Мно штво про клет ста ва ко је су Про ки ћи себи 
на ма кли на гла ву, тра ги чан крај има ло је у два са мо у би ства, и то оних нај-
ма ње гре шних и кри вих, мај ке Тан ко са ве и ње ног су ро гат-уну ка, Го ра на. 

У тре ну ци ма нај ду бљег пи јан ства, у ста њу у ко ме је, ап сурд но, пот пу-
но све стан пра во га се бе, Ми ло је Про кић при зна је си ну Пе тру: 

„Пе ро, ре као је, па за стао не ски да ју ћи по глед с мо јих очи ју ко је 
ни су бе жа ле ис пред ње го вих, си не, ре као је, ни је би ло вред но. (...) Ни је 
тре ба ло ни да кре ћем, ре као је, по што је при ку пљао ми сли не ко ли ко 
тре ну та ка, па се за тим за гле дао у ме не, у мра ку, у ко ли ци ма, у на шем 
са ло ну, и још пи тао, као да му је то ве о ма ва жно, нај ва жни је на све ту: 
Схва ћаш? Схва там, ре као сам му као де те ту, и за то што сам знао на шта 
ми сли и за то да би се Ми ло је ди гао и кре нуо пре ма сво јој со би и кре ве-
ту у ко ји ћу га не жно по ло жи ти и пре кри ти бе лим чар ша вом.“ (seLenić
2009:213,214) 
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Сва ки чо век ко га ни је упо знао, звао се за Пе ру, због све га то га, Бла го-
је, док је ње гов отац Ми ло је свог нај бли жег су се да и це ло жи вот ног пра вог 
пра ти о ца, ком ши ју Бла го ја, ве зао за се бе као свој си ме три чан и не де фи ни-
сан не га тив, сва ко днев ни Рор ша хов тест. У про јек ци јама при ја те ља Бла гоја, 
у сва кој си ту а цији, у ства ри, на кон ти ну и ран и не све стан на чин, Ми ло је је 
от кри вао сво је ди на мич ке и струк ту рал не осо би не, урав но те жа ва ју ћи тек 
тре нут но сво је кон стант но по ре ме ће но пси хич ко и емо тив но ста ње ру тинама 
ко је му је Бла го је со бом до но сио као пре да хе од по сто ја ња, ма ко ли ко оне би ле 
на ив не, по пут сва ко днев ног кар та ња та бли ћа, или гро теск не, по пут ор ги ја 
са нај бли жом са рад ни цом са по сла и де вој ка ма ан га жо ва ним за ту свр ху, и 
то у дру штву Бла го ја и си на ин ва ли да. Пра Бла го је, Бла го је Про кић, од ба чен 
и стра дао без гне ва и сво је кри ви це, про го нио је, све сно или не, сво га оца и 
бра та у ли ко ви ма свих дру гих љу ди. 

5. ликовиБлагојаЕпизодиста.Же лев ши да из све та но га тих не ко га или 
не што за пам ти, Пе ра Бо гаљ на зи вао би га Бла го јем, све и да му то ни је било 
име. Би ло да је по сре ди био не ки кру ци ја лан до га ђај из жи во та, или скан-
дал, анег до та, дру штве но де ша ва ње или ку ри о зи тет, све је у Ме мо а ри ма 
Пе ре Бо га ља об ла го је но.

Нај тра гич ни јег тре нут ка у свом до та да шњем по сто ја њу, гу бит ка но гу, 
Пе ра се се ћа и по не из о став ном ли ку Бла го ја: ње гов су сед Бла го је, та да у 
пар ти за ни ма, но сио га је на но си ли ма, а ме ди ци нар ам бле ма тич ног име на 
спа сао му је жи вот: 

„Па трљ ке ми је ја ком ра ки јом очи стио од ко ма ди ћа здро бље них 
ко сти ју и по ки да них жи ла, на ли цу ме ста, сту дент ме ди ци не из Бе о гра-
да, Бла го је Ми ло је вић (кур зив С. О.), ко ји је, по шав ши у па р ти за не, по нео 
са со бом и хи рур шки при бор. (...) Два да на и две нов ћи ву кли су ме Тан-
ко са ва и Бла го је по пла ни ни на ма. Тре ћег да на ују тру, са свим из не на да и 
мир но доп ски, без раз ло га зна чи, умро је Бла го је на јед ном стр мом пу тељ-
ку ко јим смо се пе ли. На пра вио је је дан ко рак, хтео је да на пра ви дру ги, 
али га ни је на пра вио, не го је на ме сто то га умро.“ (seLenić2009:71) 

Са име ном и пре зи ме ном ко ји су спој бра то вог и оче вог, Пе рин спа си-
лац као да је за ду жио не срећ ну бла го јев ску суд би ну. И на ред ни Бла го је, 
по но во је јед на ту жна пре сто нич ка ег зи стен ци ја, са мо, ово га пу та, не из ме-
ште на из свог при род ног ха би та та:

„Се тио сам се јед ног пен зи о не ра Бла го ја – ста но вао је у при зем ној 
со би Ре јон ског ко ми те та омла ди не (пре и за вре ме ра та це ла згра да њему 
је при па да ла) – ко ји је се дам да на пре не го што ће умре ти од не из ле чи-
вог ра ка – упи сао пр ву го ди ну ар хе о ло ги је, ма да је већ имао че ти ри фа-
кул те та, два док то ра та и ни ка кве из гле де да сво ја зна ња упо тре би. Све-
ште ни ка, ко га је по сла ла ње го ва по бо жна род би на, за мо лио је, већ у 
роп цу, да са че ка са мо док про чи та стра ни цу из Исто ри је алек сан дриј ске 
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би бли о те ке до кра ја. Остао је не при че шћен. Умро је пре не го што је до-
знао ка ко је Абу Ба шар до шао до арап ске вер зи је Ари сто те ло ве По е ти ке.“ 
(seLenić2009:83,84)

По ред по ли хи сто ра, и на ред ни Бла го је био је Бе о гра ђа нин, ба рем рад-
ним ме стом, и то се кре тар ре јон ског ко ми те та, ко јем је у над ле жност ишло 
и по ни жа ва ју ће пра ће ње ак тив но сти и по ли тич ких по доб но сти ма лолет них 
гим на зи јал ки и гим на зи ја ла ца. Ше сти, сед ми и осми Бла го је, би ли су управо 
ње го ви су бјек ти об ра де, по рат ни бе о град ски гим на зи јал ци. Пр ви ме ђу њима, 
са мо је је дан од Пе ри них школ ских дру го ва, озна чен са „не ки Бла го је“ (se
Lenić2009:171), што им пли ци ра да му то и ни је мо ра ло би ти име, ко ји је 
јед ну не до стој ну и не при с то јну анег до ту из пред рат ног Бе о гра да, тач ни је 
пре сто нич ког би о ско па Та ко во, пре при ча вао раз ред ном ко ле ги, док су на-
ред на дво ји ца би ли вр ху нац об ла го ја ва ња ме ђу спо ред ним Бла го ји ма ово га 
ро ма на. На и ме, они су је дан дру гог, те и сво је оста ле раз ред не ко ле ге, обла-
го ји ли до крај ње про па сти и за тво ра, ко ји је на стао као по сле ди ца ма ло лет-
нич ког, пар ти ја шки стро гог – а у ре ал но сти, на рав но, са свим из ли шног, пу ко 
не по треб ног и не при стој но не при ме ре ног – из ја шња ва ња за или про тив 
Ре зо лу ци је Ин фор мби роа, те лич них ани мо зи те та, апе ти та и афи ни те та 
ко ји су при то ме из би ли на по вр шну:

„Сед ми раз ре ди, пред во ђе ни њи хо вим нај ре чи ти јим и нај и стак нути-
јим омла дин ским ру ко во ди о цем, не ким Бла го јем Ду ки ћем, у отво ре ној 
ди ску си ји ко ја је и пре ко ра ди ја и пре ко ко ми те та би ла су ге ри са на омла-
дин ском и пар тиј ском члан ству, би ли су про тив Ру са. На су прот њи ма, 
осми раз ре ди, пред во ђен име ња ком оног Бла го ја из сед мих раз ре да, не ким 
Бла го јем Па тр но ги ћем, сма тра ли су да тре ба раз ми сли ти, јер Ста љин, ако 
се до бро раз ми сли, не ће до зволи ти да ми ту не што на Не ре сни ци му ти мо 
и пе тља мо. (...) На и ме, Бла го је из сед мих раз ре да сма трао је, са до ста раз-
ло га, исти ни за во љу, да је Бла го је из осмих раз ре да за у зео све по зи ци је 
у ги ман зиј ским фо ру ми ма и да је на све од го вор не по ло жа је под ста вио 
осме раз ре де та ко да су сед ми би ли са свим за по ста вље ни. Сед ме је по ма-
ло љу ти ло и то што су осми би ли не сум њи во бо љи ђа ци. Бла го је из осмих 
је, ре ци мо, био скроз од ли чан, а Бла го је из сед мих је јед ном чак имао 
по прав ни ис пит из ен гле ског. Ме ђу тим, док је Бла го је из осмих отво ре но 
твр дио да је по но сан што има све пе ти це, Бла го је из сед мих је ве што 
на го ве шта вао да је на мер но до био двој ку из јед ног им пе ри ја ли стич ког 
је зи ка. (...) Већ су са стан ци по че ли да гња ве при сут не, већ су и сед ми и 
осми по че ли да по на вља ју ар гу мен те када се јед но га да на осми ни су по-
ја ви ли на са стан ку јер су би ли ухап ше ни.“ (seLenić2009:187,188)

По след њи из дво је ни спо ред ни Бла го је та ко ђе је у овом ро ма ну упа рен, 
јер је део сва ко днев ног Ми ло је вог бла го јев ског дво пре га, по што је од Пар-
ти је по ста вљен као лич ни шо фер углед ног дру га. Он је, за по тре бе тра ве сти-
ра ног бра ка, зло у по тре бљен, у тан де му са фи ђе ло вач ким Бла го јем, као све док 
на вен ча њу, од но сно кум Пе тра и Дра ге. Од ве зао је и до ве зао сви ту, од ста јао 
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вен ча ње, све до чио пот пи сом, те је на ула ску у дом Про ки ћа по ча шћен хле-
бом и со љу, а за сто лом до ма ћом ра ки јом. Том при ли ком, обли гат но се сме јао 
при год ним анег до та ма ко је је, по пар тиј ској ду жно сти, ис па љи вао по по тре-
би ње гов име њак, али ни је са крио љу бо пи тљи вост и га ђе ње „над чи ње ницом 
да у ино стран ству про из во де и кон зер ве са хра ном за псе, а то ли ки ми ли о ни 
у све ту гла ду ју“ (seLenić2009:202).Ка да је схва тио да на све ча ном руч ку 
не што, ипак, ни је у ре ду, „шо фер ски му дро је гле дао у та ва ни цу“, чу ва ју ћи 
сво ју пре пла ше ну бла го јев шти ну од по тен ци јал них смет њи, про бле ма и 
не при ли ка ко је би не смо тре но упли та ње мо гло да иза зо ве. До кра ја ро ма на, 
до ве зао је сва тов ској сви ти при ја те љи це но ћи за њи хо ве сва ко го ди шње мар-
тов ске ор ги је, та ко ђе при то ме би ва ју ћи про фе си о нал но дис кре тан и благо-
јев ски тр пе љив и упла шен.

6. милојЕвтраБантБлагојЕ,прЕплашЕниногАтило.Са Ми ло јем упа ре-
ни Бла го је, де ли са сво јим дру гом за и ста све и свја: ме сто ро ђе ња, рат ни пут, 
по рат не да не, пред ста вља ју ћи ње гов оти сак на суп рот ној стра ни пре са вије не 
пар тиј ске ди рек ти ве, ко ји се свим си ла ма тру ди да до у де таљ бу де исто ве тан 
ори ги на лу, раз у ме ва ју ћи, ипак и увек, пре и мућ ство ко је ње гов на ред бо да-
вац има над сво јим при ја тељем и до жи вот ним тра бан том. Од Фи ђе ло ва ца 
и збе га, до пар ти зан ске фо то гра фи је на ко јој уз Ми ло ја спо ме нич ки по зи ра 
– „По ред ње га, са де сне стра не, с ти тов ком ки цо шки на мак ну том пре ма очи-
ма, ис ту ре не ле ве но ге та ко да је ка ме ри по ка зи вао по лу про фил сво га те ла, 
са фу тро лом од ре вол ве ра на бо ку, ста јао је Бла го је“ (seLenić2009:42)– до 
ка ри је ре ди пло ма те и по но во Ми ло је вог нај бли жег са рад ни ка, нај о стварени-
ји од свих Бла го ја у овом де лу сти гао је на све при ста ју ћи и та ко, иро нич но, 
пре не бре га ва ју ћи свој страх од смр ти:

„Гну сни, ма ли, но га ти Бла го је – ми слио сам. Пи тао сам се за што 
ли Бла го је увек та ко но га то при ста је? Да ли за и ста ми сли да ти ме не што 
по сти же? Ма ло ви ски ја, да, пан та ло не од трај ни јег што фа, ко ји се не 
гу жва, за ње го ве де бе љу шка сте но жи це; ја ча ко ла ко ја ће ра ди кал но уве-
ћа ти ње го ву но га тост, сва ка ко, али већ одав но знам да ни је ствар са мо 
у то ме. (...) Све те фо те ље с кри вим но жи ца ма, све те ви ле на мо ру с по-
гле дом на пла ни ну, из бор не функ ци је, сви ти вол во-ка ра ва ни и жен ске, 
(...) све по зив ни це и ко ми си је, па па стра то си и рад на пред сед ни штва 
Бла го ју по ма жу да ис пу ни вре ме до смр ти. По сле ће ла ко. Са мо до смр ти 
не ка ко да пре жи ви. Гну сни, ма ли, но га ти Бла го је.“ (seLenić2009:83)

При ста ју ћи по лет но на све Ми ло је ве пред ло ге, уз „ко ме ди ја шки ред“, 
у ко јем је „Ми ло је се тру дио да на ре ђе њи ма да из глед пи та ња, а Бла го је 
успе вао сво ја при ста ја ња да предсста ви као од лу ке“, Ми ло је је чу вао и своју 
из гра ђе ну по зи ци ју бив шег де се то го ди шњег ка ри јер ног ди пло ма те, ко ји је 
сво ју по ли гло си ју по твр ђи вао та ко ђе тек уче ста лим фра за ма из скром ног 
во ка бу ла ра је зи ка ко је је на вод но го во рио. Про зрен, оста јо је пред са го вор-
ни ком не ле па љу шту ра, по је ди нац у са мо у правном ко лек ти ву
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„ко ји ни шта не раз у ме и ко ји се бо ји и он да ка да је страх осно ван и 
ка да за стра хо ва ње не ма ни ка квог раз ло га. Бла го је се бо ји свих си ту аци-
ја за то што ни јед ну не раз у ме; као што ни је си гу ран ка да мо же при знати 
да не зна не ку реч је зи ка ко ји на вод но зна, јер не зна је зик чак ни то ли-
ко да би оце нио тре ба ли ту реч да зна, та ко у жи во ту, де бе љу шка сти 
но га ти ло, увек при ста је јер не зна да иза бе ре при ли ку у ко јој је до вољ но 
без о па сно не при ста ја њем осво ји ти углед чо ве ка са ста вом. Бла го је је 
увек ис под си ту а ци је, као што је и ве ћи на но га тих.“ (seLenić2009:118)

Са без број ли ца, чо век ко ји сва ко днев но игра па ле ту уло га до стој ну 
јед ног Пре же Ми лин ко ви ћа, Бла го је је ту да ре ша ва и нај де ли кат ни је си ту-
а ци је, да до во ди ма ло лет ни це ку ћи по сле по лу и ле гал них по ба ча ја, или да 
ан га жу је по слов ну прат њу за Ми ло ја и се бе, а по не кад и Пе ру. Та ко ђе, ту 
је да се ули зи вач ки сме је чак и пр де жи ма за сто лом свог прет по ста вље ног, 
да глу ми ку ма на вен ча њу и из ли за ним анег до та ма уве се ља ва ту жне сва-
то ве. „Ужур ба но и по слов но“, тра жи из го во ре и бе жи од не при јат них си ту-
а ци ја, док у не до лич не ср ља, „ужур ба но не стр пљив“, хи хо та во на сме јан и 
фи зич ки ка ри ка ту ра лан, „у пан та ло на ма ко је ја сно от кри ва ју ње го ву ве ли-
ку зад њи цу, ма ле де бе љу шка сте но жи це и уска ра ме на, хер ма фро дит ски 
тра пез за о бље них удо ва и луч них иви ца“ (seLenić2009:231).

Ви ше од свих у овом ро ма ну, овај Бла го је игра уло гу тип ско га ли ка, 
ко ји де ла тан по ста је тек на са мом кра ју, јер је ту и да по чи сти не ред у ко јем 
кри ви ца мо же по тен ци јал но ње га да осен чи, па ма кар и као све до ка. 

7. закључак.Ка да и по сед њи Бла го је иза ђе са сце не, по ја вљу је се, поно-
во, за крај, нај ка ри ка тура лни ји лик ро ма на, Све та без уве та, пар ти зан не-
срећ не суд би не и бла го јев ских жи вот них из бо ра, ко ји ја сно осли ка ва да је 
со ци ја ли стич ко дру штво дру ге Ју го сла ви је пу ка фар са. Упа ра ђен као клов-
нов ски при прав ник, он је па ро ди ја го ста на кр сној сла ви, ко ја се па ро ди ра 
пр во мај ском про сла вом, на ко ју ре дов но, иа ко би ва при мљен са мо у Тан ко-
са вин „ку хињ ски серкл“, до ла зи сва ке го ди не, да по твр ди бар на час сво је 
та да већ не по сто је ће, а у ра ту на из гле да веч но ско ва но, ега ли тар но дру гар-
ство са јед на ки јим дру гом Ми ло јем. Ко ли ко је Ми ло је, фи ђе ло вач ки хра бри 
пар ти зан ски ко ман дант и по том по слу шни уд баш, у сво јим не бо пла вим 
на за коп ча ним пу плин ским га ћа ма па ро ди ја бе о град ског и уоп ште ју го сло-
вен ског гра ђа ни на, при ви ле го ва на цр ве на бур жо а зи ја у свом са ло ну са стил-
ским на ме шта јем и ав га ни стан ским те пи хом, то ли ко је и це ла ју го сло вен ска 
оно вре ме на ствар ност о ко јој Се ле нић већ у свом пр вом ро ма ну хра бро – а 
го то во не у о че но, не ка жње но, и чак на гра ђе но! – гла сно про го ва ра јед на тра-
ге ди ја ко ја че ка да се до го ди и на нај ту жни ји и нај не срећ ни ји мо гућ на чин 
рас пле те. Се ле ни ће ве сме ле гра ђан ске ди вер зи је, ко је у овом истин ском 
ше з де се то сма шком ро ма ну до пу шта ју да се чу ју и пра ви, нео д глу мље ни, 
ис кре ни гла со ви по бу не, су ге ри шу да свет ко ји им се пред ста вљао као нај-
бо љи има сво је кра тер ске пу ко ти не, а да ју го сло вен ски пут у ко му ни зам не 
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да ни је до бро тра си ран, не го је, већ на кон две де це ни је, у тра гич но ло шем 
ста њу и пот пу но не си гу ран и не у по тре бљив. 

Сме ло шћу да осми сли ван ред но цр не суд би не, на го не и при ро де сво јих 
фи ђе ло вач ких у Бе о град пре са ђе них Про ки ћа, Сло бо дан Се ле нић успе ва, 
ипак, хра бро, већ у сво јој ти де сет пе тој гдо и ни, да по кре не и та да скрај нуту 
истин ску при чу о ге но ци ду у НДХ, јер се ње гов Пе ра Бо гаљ, та кав ка кав 
је сте, ипак екс пли цит но из ја шња ва Ср би ном (seLenić2009:94)и не скри ва 
ко је, ка да и за што, за тро ње гово ог њи ште, те од ње говог оца, че сти тог ау тох-
то ног срп ског сла вон ског до ма ћи на, на пра вио пар ти зан ског ко ман дан та, али 
и по то њег уд ба ша на Ко сме ту и по том пар тиј ског ка ри је ри сту Ми ло ја, обо-
ле ле пси хе и не спу та них нај го рих на го на.

Све стан на ме та них узу са ства ра ња у вре ме ну у ко јем је на пи сао свој 
пр ви ро ман, Сло бо дан Се ле нић је у ње му, ис под ра да ра, дао и сво је де фини-
ци је ро ма неск них исти на, за кљу чу ју ћи да по сто је бар три вр сте раз ра ђе них 
и осми шље них исти на: де мо крат ска исти на („исти на је ствар до го во ра, 
де мо крат ска ка те го ри ја“), умет нич ка исти на („умет нич ка исти на, у иде ал-
ном слу ча ју, тре ба да бу де са да шња не и сти на о про шло сти и бу дућ но сти, 
углав ном раз ли чи та од про шлих и бу ду ћих исти на“) и на ра тив на исти на 
(„на ра тив на исти на је на јед но став ни ја: она увек узи ма об лик при по ве да ча 
и по то ме се раз ли ку је од умет нич ке и де мо крат ске исти не“):

„Чо ве чан ство, на и ме, с ње му свој стве ном прак тич но шћу и усмере-
но шћу, по не кад успе ва од мно гих исти на да на пра ви јед ну, али ве ли ку 
не и сти ну. Про шлост и бу дућ ност су под јед на ко не ствар не, што не зна чи 
да су не и сти ни те, већ са мо да не ма ју бли ке ве зе с исти ном, да су истини-
те или ла жне, са свим не за ви сно од исти не.“ (seLenić2009:62,63)

По след ња ре че ни ца овог ро ма на, Пе рин не за гу ше ни крик ег зи стен ци-
јал не те ско бе о по врат ку у мај чи ну мр тву утро бу, до во ди за крај пред очи 
нај по зна ти ју исто и ме ну сли ку нор ве шког екс пре си о ни сте Едвар да Мун ка. 
Кр ва во цр ве но не бо из над ан дро ги ног Нор ве жа ни новог ври ска ча, као да су 
црве не ма гле у ко ји ма су ба у ља ли, по ред оста лих, и ти по ви и ли ко ви но га тих 
Бла го ја из Се ле ни ће вог ро ма на пр вен ца, ко ји сна гом сво је крај ње екс преси је, 
на по слет ку, сто ји веч но као је дан ја сан сиг нал ко јим је не ко, пре вре ме на, 
али сло бо дар ски и хра бро, био зви ждач о јед ној ствар но сти, али и про шло сти 
и бу дућ но сти, о ко јој су ње говој ге нера ци ји ли це мер но при ча ли са мо сво је 
исти не и крат ко трај не бај ке, скри ва ју ћи ствар ност све док ни је, ис то ријски 
не у мит но и ци клич но, по но во за ку ца ла на њи хо ва вра та.
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CHA RAC TERS AND TYPES OF LEG GED BLA GO JES 
IN SLO BO DAN SE LE NIĆ’S NO VEL THE ME MO IRS OF PE RA THE CRIP PLE 

S u m m a r y

Slo bo dan Se le nić’s first no vel, The Me mo irs of Pe ra the Crip ple (1968), has been 
pre sent in the do me stic re a der’s con sci o u sness and pu blis hing prac ti ce for mo re than half 
a cen tury, but its many ma ster ful aspects ha ve not been re mo tely ex pertly re vi e wed and 
ade qu a tely re se ar ched. Using the exam ple of the pro ta go nist and epi so di cist with the 
em ble ma tic na me Bla go je, in this work, we gi ve a sec tion of the wri ter’s ex tra or di na rily 
suc cessful wil lful cha rac te ri za tion, which car ri es much mo re than ima go logy in prac ti ce, 
gi ving us as a re sult a mul ti plied and mul ti le ve led cha rac ter who, in the world of leg ged 
ones, ex ce eds his me ti cu lo usly de sig ned, frig hte ned and un suc cessful, paths to tran qu i lity, 
hap pi ness and truth.

Key words: Slo bo dan Se le nić, cha rac te ri za tion, ima go logy, type, cha rac ter, no vel
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